

从冬交会看“新品”“精品”“鲜品”

海报 深观察

海南日报全媒体记者 陈彬

12月8日，第27届冬交会在海南国际会展中心落下帷幕。每年岁末，这场在南海之滨举办的热带农产品盛会，犹如冬天里的一把“火”，让人们感受到大地馈赠的芬芳。年年逛冬交，年年不一样。冬交会已走过27个年头，每年参会观展，都会让人有不一样的感受和收获，除了“好看”“好吃”“好玩”，我们还能通过本届冬交会感受到什么？

新品 层出不穷

澳洲手指柠檬、冰淇淋果、彩虹小西瓜、木鳖果、杨桃南瓜、五彩花生……冬交会上，各种“新奇特优”热带水果十分吸睛，展区前人头攒动。陵水人工培育的黄鳍金枪鱼，一条重达上百斤，是制作刺身的好食材，每天展位前都挤满了拍照打卡的观众。种子是农业的“芯片”，海南光热条件适合农作物生长，全国主要农作物品种中70%由南繁培育。因此，新品种总能占据每年冬交会的“C位”。各家企业也自豪地向参会嘉宾

介绍他们新培育出的“明星”品种。民以食为天。大家爱逛冬交会，喜欢新品种，其实期待的是有机会品尝到更多优质美味的农产品。

新品种层出不穷的背后，离不开科研力量的支撑。每年冬交会，不仅是农产品的“秀场”，也是展现农业科技实力的舞台。无论是海南省农业科学院、中国热带农业科学院、海南大学等本地科研单位和高校，还是中国种子集团等种业“国家队”，都是冬交会上“常客”。

新品种多，折了一个地区在育种方面的科技创新活力。“潭牛3号”肉鸡配套系不久前通过了国家畜禽新品种(配套系)审定，是我省又一项具有自主知识产权的重大科技成果转化提供了一个良好平台。通过冬交会，这些新品种不断走进消费者的视野，也获得直面市场检验的良机。随着科技成果的转化效率不断提升，越来越多的新品种、新产品将走向广阔市场。

精品 集聚成链

除了“新品”，冬交会上的“精品”

也十分亮眼。这里说的“精品”，指的是各类农产品“精深”加工产品。农业高质量发展，加强全产业链建设是关键一环。唯有提升农产品精深加工水平，加快完善农业全产业链，才能有效提升农产品附加值和竞争力。

今年冬交会上，一款可以吃的“火龙果口红”大受女性观众青睐。生产企业负责人介绍，火龙果“浑身都是宝”，从根茎、花、果肉到果籽、果渣、果皮都可以利用。目前该公司已研发出原浆系列、美妆系列、食品饮料系列、植萃系列共计20余种火龙果精深加工产品。

通过冬交会可看到，越来越多企业坚持科技赋能，与省内外产业链上下游科研院所协同创新，不断延长产业链条。海南热带水果的加工“精品”也越来越多，逐渐由“一个果”“一棵树”成为“一条链”——榴莲、凤梨、木瓜加工成各种美食产品，芒果、荔枝“变身”口感醇香的美酒，沉香制成沉香枕、睡眠仪以及各种香化用品，山茶籽加工成了健康产品……

经过精深加工的产品，农产品“身价”也大为提升。比如海南南乳的鱼鳞、鱼皮、鱼骨等，在加工生产成胶原蛋白肽后，价格翻了六七倍；一颗小小的胡椒，平时多作为调味品使用，经过科技研发，能生产出胡椒

香水、胡椒酒等一系列高附加值产品，综合利用价值更高。

鲜品 知名度高

现代农业发展，不能没有品牌建设。品牌赋能，可以让农产品“种得好”“卖得火”。

走进今年冬交会各大展馆里，到处都是“海南鲜品”的鲜明元素，除了设计新颖的品牌标识，还有朗朗上口的传播口号——“海南鲜品，舌尖上的热带风暴”。在全产业链展馆里，无论是“海南火龙果”“海南芒果”“海南蜜瓜”，还是“海南咖啡”“海南雨林大叶茶”“海南好米”，这些被冠以“海”字头的展区名称，都在强化着人们对海南优质农产品的品牌印象。

在首次设置的“海南鲜品”伴手礼专区，南国精品伴手礼盒、潭牛椰子鸡套餐、琼坑茶民族风礼盒等25款“海南鲜品”伴手礼产品集体亮相后，引来大量市民游客驻足拍照打卡。

为了使更多海南“土特产”有机会成为市场上的“网红”产品，省农业农村厅今年首次开展“海南鲜品”伴手礼产品评选活动，涵盖粮油、蔬菜、果品、畜禽、水产、饮品、休闲食品等。评选活动对于申报主体的生产资质、商品质量和售后服务体系等都

有严格要求，以确保消费者对“海南鲜品”品牌的信任和忠诚度。

品牌建设，是我省发展热带特色高效农业的重要抓手。截至目前我省共培育了以“海南鲜品”为统领的农产品区域公用品牌56个、企业品牌55个、产品品牌50个，授权使用“海南鲜品”企业90家，海南特色品牌农产品在全国的美誉度、知名度越来越高。

本届冬交会首次规划了市县区域公用品牌展区，18个市县分别以各自的区域公用品牌参展。“椰城香乐”“澄迈福礼”“陵水珍鲜”“富域东”“儋州有味”“保亭柒鲜”“琼中好味”等品牌名称，高高挂在各个市县主题展馆的大门上。

“当一个地区的品牌形象好了，知名度提高了，消费者肯定会更倾向于选择这个地方的企业生产的产品。”澄迈“凤梨部落”品牌创始人王雅丽告诉记者，通过品牌建设，公司近5年来凤梨相关产品销售额提高了5倍，年产值达500万元。

如今，“海南鲜品”正抱团形成一个强大的品牌矩阵。作为省级全品类区域公用品牌，“海南鲜品”不断将全省众多优质农产品聚合起来“抱团”发展，形成品牌聚合效应，引领“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”矩阵不断壮大。

(本报海口12月8日讯)



市民大采购 展馆人气旺

12月8日，第27届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会最后一天，商家推出多种优惠活动，吸引市民组团大采购。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

2024第二届中国三亚国际婚纱时尚周开幕 12个国家30个一线品牌齐聚

本报三亚12月8日电(海南日报全媒体记者刘杰)12月8日，2024第二届中国三亚国际婚纱时尚周(以下简称婚纱周)在海棠湾保利瑰丽酒店开幕，奏响婚庆与时尚的华丽乐章，擦亮三亚“浪漫婚都”名片。本届婚纱周吸引来自美国、意大利等12个国家的30个一线品牌齐聚，奉上超20场首发首秀、高定大秀，1500件高端婚纱礼服跨越山海而来，160名中外模特现场走秀。其中，中东高定的TONY WARD、法国纯色高定的Stephane Rolland等诸多品牌首次亮相三亚；同期还有品牌之夜、高端沙龙等活动接连登场。

三亚市商务局相关负责人表示，三亚深挖细节、差异化定位，全力打造婚拍、婚礼、蜜月一站式浪漫旅游目的地，不仅丰富婚品服务，还不断完善国际婚品消费中心、婚庆度假目的地等业态，让新人奔赴而来，收获多元浪漫体验。自2023年起，三亚商务局出台试行办法，扶持知名品牌首发首秀、落地开店，成效斐然，LV、Dior等国际顶奢专卖店已落地。此次婚纱周也乘政策东风，吸引15000名全球专业买手到访，为从业者搭建展示才华的舞台，给消费者带来全新购物体验。

据悉，婚纱周系列活动将持续至12月12日，囊括开幕式、交易展、趋势论坛等10大主题活动，全方位彰显三亚浪漫与时尚的交融。并且本次活动向市民游客开放，可关注官方小程序免费预约观展，观展、一同领略婚纱盛宴，见证三亚浪漫传奇。

2024海南高等教育创新发展国际论坛在三亚学院举办

本报讯(海南日报全媒体记者徐慧玲)12月7日，“御风同行，对话教育新可能”2024海南高等教育创新发展国际论坛在三亚学院举办，来自国内外知名企业、高校的600多位专家学者齐聚一堂，通过主旨演讲、高端对话、平行论坛等方式，深入探讨行业产业变革与高等教育创新发展新趋势，助力促进高等教育国际交流、跨界融合与创新发展。

吉利控股集团董事长李书福以《人工智能时代与三个校园组合：高等教育的传承、发展、转型与挑战》为题，分享吉利教育探索的大学发展思路。

在教育与产业的双向赋能背景下，如何探索教育技术与人文的融合，千人千面的个性化学习、教育的公平性和创新性、国际化视野下的人才培养？中国工程院院士、华

中科技大学教授李培根建议，高等教育应该以知识为导向，思考如何更好地利用人工智能，“人工智能对于教育将带来深刻的影响，学校要做好准备，迎接人工智能带来的教育拐点。”

浙江工业大学原党委书记、浙江师范大学原校长梅新林认为，高校要建立专业和学科调整的灵活机制，优化人才培养方案，并注重培养学生跨

学科、跨专业的才能，使之成为企业所需的高素质人才和创新人才。

“随着信息技术革命的发展，社会对创新人才的需求更加迫切。”石家庄学院院长王永芹说，创新人才培养应从战略和战术两方面展开，要注重创新人才培养的底层逻辑和顶层思维，通过科教融汇、产教融合、AI赋能，培养既有扎实专业基础又怀有深厚家国情怀的创新型人才。

省重点民生工程江东新区·椰青园S01项目即将竣工交付 “小技巧”解决项目“大难题”

海南日报全媒体记者 党朝峰

走进二楼一户住宅，来到洒满阳光的阳台，楼下木棉、凤凰花、莲雾等各类花木映入眼帘。这里的景观，错落有致、五彩缤纷，一个花园式小区让人感到心旷神怡。

这是海南日报全媒体记者近日在即将竣工交付的海南省重点民生工程——江东新区·椰青园S01项目(以下简称椰青园S01项目)看到的景色。目前，该项目室内外装饰装修、小市政和景观绿化已基本完成，即将竣工交付。

中交一公局集团有限公司江东新区·椰青园S01项目总工程师廖兵，看着办公桌上由物业、监理、施工方共同查验后提交的质量问题查验清单，同质检部、工程部负责人，制定最后的“作战图”。

带着任务，工程和质检人员带着查验清单，对快修队人员做详细交底，针对查验清单出现的相关问题做详细的整改指导，定时间、定标准，全程跟

踪落实，确保按时、按质整改到位。

“高峰期我们整个项目主体和装修同步施工，一共有1200多人同时作业，最困难的时候已经扛过去，现在时间充足，我们要把精细化施工理念贯彻到最后收尾。”廖兵告诉记者，5.38万平方米的住宅占地面积在住宅领域虽然不算大项目，但从设计、施工、园林到交付前装修和查验，项目部每一步均力求精益求精，责任到人。

渗漏、开裂与空鼓是业主入住后遇到的比较常见的房屋质量通病，也是施工中的难点。项目部通过向其他优质项目借鉴，并结合项目自身特点，总结出了多项精细化施工小技巧。

项目部还对卫生间和屋内走廊交合处进行湿铺作业，并提高屋内走廊一侧地面和墙面的防水高度，经过两层防水处理，解决卫生间内漏水的同时也确保水分不会流向屋内走廊，从而解决卫生间外走廊渗水以及墙面返潮出现起皮脱落等问题。

“这些小技巧虽然在施工时给工人和质检员的工作带来压力，但按标准施工到位，这些技巧将不仅有利于避免业主入住后出现的房屋通病问题和后续整改的麻烦，还确保了项目整体进度按节点推进，实际上解决了我们的大难题。”项目部工程技术部长丁韬说。

(本报海口12月8日讯)

“潭牛3号”肉鸡配套系通过国家畜禽新品种(配套系)审定

本报讯(海南日报全媒体记者陈彬)近日，农业农村部正式发布最新一批国家畜禽遗传资源委员会审定鉴定通过的新品种(配套系)及遗传资源名单，其中包含7个畜禽新品种(配套系)和18个畜禽遗传资源。由海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司联合海南省农业科学院畜牧兽医研究所、崖州湾实验室研发培育的“潭牛3号”肉鸡配套系成功通过审定。

据了解，此次“潭牛3号”肉鸡配套系被认定为国家畜禽配套系，是一项具有自主知识产权的重大科技成果，对丰富国家肉鸡品种资源、改良文昌鸡品种性能、促进文昌鸡良种的培育和开发具有重要意义。

此前，该公司培育的“潭牛鸡”配套系已于2012年通过国家审定，为市场提供了优质的畜禽产品；“潭牛3号”肉鸡配套系是在潭牛鸡配套系优质性能的基础上，培育出肉质风味更佳、生长速度和饲料转化效率显著提升、腹脂率降低、胴体均匀度更优的配套系，满足了市场对冰鲜和深加工产品的需求。

省民政厅等21部门联合印发《加强流动儿童关爱保护行动实施方案》

本报讯(海南日报全媒体记者刘媛)近日，海南省民政厅等21部门联合印发《加强流动儿童关爱保护行动实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》从建立监测摸排机制、提供精准关爱服务、完善政策制度措施3个方面提出12项措施。《方案》提出，到2026年，流动儿童信息台账更加精准，关爱服务工作更加精准有效，基层基础更加坚实牢固，流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。到2035年，流动儿童相关政策制度更加优化，关爱保护体系全面健全，基本公共服务供给更加均等优质，流动儿童身心健康权益得到全面保障。

《方案》明确，各市县要认真组织开展流动儿童监测摸排工作。对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪乞讨、心理和行为异常、有违法犯罪行为的流动儿童，要建立重点关爱服务对象信息台账，按照护苗行动有关要求，明确包保帮扶责任人，建立重点关爱服务对象档案，定期走访探视，切实保障儿童合法权益。

第二批来自阿联酋的椰枣苗在海南落地生根

本报讯(海南日报全媒体记者陈靖)12月7日，阿联酋向中国赠送第二批椰枣苗种植活动在中国热带农业科学院(以下简称中国热科院)椰子研究所国家热带棕榈种质资源圃举行。中阿两国代表携手种下椰枣苗，共同见证中阿农业合作在海南开花结果。

在2021年成功定植首批1500株椰枣苗的基础上，今年5月，中国热科院重新引入了2.35万株椰枣苗。

“首次接收活体种苗时，我们面临着诸多挑战，如重新构建无根分蘖苗的根系系统、防止伤口感染等。经过努力，我们不仅使综合成活率达到了92.87%，还有部分种苗已经开花结果，这为我们引进第二批种苗奠定了坚实的技术基础。”中国热科院椰子研究所椰枣研究中心副主任张宁介绍，中国热科院椰子研究所椰枣研究中心主任胡伟透露，将以第二批椰枣苗成功接收为新起点，全面推进椰枣在海南、云南、福建等地多点试种。

海口美兰机场荣获2024年度“双碳机场”评价三星级机场

本报讯(海南日报全媒体记者邓海宁 通讯员高俊 卓怀智)海南日报全媒体记者从海口美兰国际机场获悉，12月5日，中国民用机场协会发布了2024年度“双碳机场”评价结果，美兰机场成为“双碳机场”评价二星级机场升至三星级机场，成为海南自贸港首个获得“双碳机场”三星级认证的机场。

据了解，自获评2022年度“双碳机场”二星级机场以来，美兰机场绿色低碳工作领导小组始终坚持“以评促建、以评促改”理念，通过搭建能源管理体系与环境管理体系、制定节能管理、碳排放管理等多项制度，以制度筑牢能源管理基础。

2024年全国冲浪冠军赛开赛

本报万城12月8日电(海南日报全媒体记者林博新)12月8日，第十四届万宁国际冲浪大赛暨2024年全国冲浪冠军赛在万宁开赛。来自全国15个省(自治区、直辖市)的21支专业冲浪劲旅、俱乐部队伍齐聚日月湾，320余名运动员、教练员参赛。本次比赛组别分为公开组、U18组、U15组三大组别，每个组别又划分男子短板、女子短板、男子长板、女子长板四个项目，团体赛、接力赛也同步登场，赛事多元性拉满。巴黎奥运会冲浪选手杨思琪报名参加了女子短板公开组、U18组、U15组三个组别，直面全国冲浪高手挑战。

据了解，当下正值第十五届全国运动会的备战关键期，各省市队都紧抓这次难得的“以赛代练”契机，全力打磨技艺、调整状态。其中，福建队派出38人的庞大参赛团队，是本次赛事人数最多的队伍。组委会特别安排两个赛场同步比赛，确保赛程紧凑，有序推进。